



Гиполіпідеміческа терапія у пацієнтів з ІБС: рекомендації та реалії

По матеріалам XIII Национального конгресу кардіологів України (26-28 вересня, г. Київ)

Нарушення ліпідного спектра являються важливими факторами риска розвитку атеросклероза (ІБС), інфаркта міокарда, інсульта та інших. Сочетані дисліпідемії з сердечно-сосудистими захворюваннями (ССЗ), наприклад з ІБС, значително підвищують ступінь кардіоваскулярного риска, і такі пацієнти потребують особливо активного терапевтичного вмешання з цією метою корекції всіх існуючих факторів риска. Современним можливостям лікування дисліпідемії у пацієнтів з ІБС є посвячені доклади руководителями відділа атеросклероза та хроничної ІБС ННЦ «Інститут кардіології ім. Н.Д. Стражеско» НАНУ України, доктора медичних наук, професора Михаїла Ілларіоновича Лутай.

— Тот факт, що для пацієнтів з клінічними симптомами атеросклероза даже на фоне проведення інтенсивної медикаментозної терапії характерна більш висока частота розвиття кардіоваскулярних захворювань порівняно з пацієнтами, яким мають багаті фактори риска, був підтверджений в недавно завершившемся крупномеждународному реєстри REACH, охопившем 44 країни та починаючи 68 тис. людей.

В сучасних рекомендаціях Європейського об'єднання кардіологів та Європейського об'єднання атеросклероза (ESC/EAS, 2011) по леченню дисліпідемії, пацієнти з установленним ССЗ отнесені до категорії дуже високого риска, а уровень холестерину ліпопротеїнів низької щільності (ХС ЛПНП) розглядається в качестве головної мішені гиполіпідемічної терапії. Чому касається інших, що складають ліпідний спектр, то уровень ХС ліпопротеїнів високої щільності (ЛПВП) не відноситься до цільових показників, уровень загального ХС (ОХС) являється цільовим показником при недоступності определення ХС ЛПНП, а значення аполіпопротеїну В (апо-В) та ХС нел-ЛПВП — вторинною цілью терапії (уровень послedнього — у пацієнтів з сахарним діабетом (СД), метаболіческим синдромом та хронічною болезнью почок).

Следует помнить, что нормальне значення ХС ЛПНП не всегда означают отсутствие дисліпідемії. Так, для пациентов с СД 2 типу характерно підвищення рівня триглідеридів та зниження ХС ЛПВП на фоне нормальних чи приближених до нормальних значень ХС ЛПНП. Крім того, нормальне значення ХС ЛПНП можуть реєструватися в случаї преобладання в цій фракції мікроплотних частин з діаметром близько 70 нм (обденні ХС, не обладаючи високим атерогенным потенціалом в зв'язку з уважним змістом апо-В), що обумовлює значительне підвищення сердечно-сосудистого риска. Опасності, що виникають в зв'язку з дисліпідемією, можуть виникнути в случаї розвитку серйозних кардіоваскулярних захворювань на фоні нормальних чи близьких до нормальних значень ХС ЛПНП, які нерідко наблюдаються в клінічній практиці.

В вищепомінутіх європейських рекомендаціях для больных високого та дуже високого риска, как для других пациентов с дисліпідеміями, установлені більш жесткі по сравнению с предыдущей версією руководства целевые уровни ХС ЛПНП. С позиций этих рекомендаций у больных ИБС целевым уровнем ХС ЛПНП являются значения <1,8 ммоль/л (или снижение >50% при невозможности достижения целевых цифр) – именно такое снижение данного показателя в клинических исследованиях ассоциировалось с замедлением атеросклеротического процесса.

Согласно рекомендациям ESC/EAS важнейшим инструментом лечения дисліпідемії та достиженням целевих уровней ХС ЛПНП являются статины. Эти лекарственные средства относятся к числу наиболее изученных препаратов. В большом количестве клинических наблюдений доказана их эффективность в улучшении прогноза за пациентов высокого риска при их применении как в первичной, так и во вторичной профилактике. Показано, что статины не только замедляют процесс коронарного атеросклероза, но и индуцируют его регресс.

Подытожив данные большого количества randomized исследований с применением статинов у пациентов с различной степенью кардiovаскулярного риска, можно сделать вывод, что при проведении длительной адекватной гиполіпідеміческої терапії статинами на каждый

позитивного влияния аторвастатина на уровень ХС ЛПВП (исследование VOYAGER).

В исследовании ASTEROID терапия розувастатином обеспечила снижение уровня ХС ЛПНП в среднем на 53% от исходного, повышение уровня ХС ЛПВП — на 15%, а также — достоверное уменьшение объемов атеромы по данным внутрисосудистого УЗИ, что явилось очередным подтверждением возможности не только замедления развития атеросклеротической бляшки, но и ее регресса. В данном исследовании лечение розувастатином в дозе 40 мг/сут на протяжении 24 мес переносилось хорошо, не было зарегистрировано ни одного случая значительного повышения активности аспартатаминотрансферазы (АСТ) и аланинаминотрансферазы (АЛТ), а также клинически значимых симптомов миопатии и рабдомиолиза.

Безопасность интенсивного режима применения розувастатина подтверждают и результаты исследования SATURN, в которое были включены 1039 больных ИБС. В этом исследовании розувастатин в дозе 40 мг/сут продемонстрировал большую эффективность по сравнению с аторвастатином в дозе 80 мг/сут в отношении снижения уровня ХС ЛПНП и повышения уровня ХС ЛПВП и сопоставимую — в уменьшении объемов атеромы. Кроме того, применение розувастатина в дозе 40 мг по сравнению с аторвастатином в дозе 80 мг сопровождалось меньшей частотой значительного повышения концентраций АЛТ, АСТ и креатининфосфокиназы (КФК).

В недавнем исследовании YELLOW с использованием метода спектроскопии атеромы в паранінфакрасном диапазоне было показано, что прием розувастатина на протяжении 6–8 нед в дозе 40 мг/сут приводит к снижению индекса нагрузки атеромы липидным ядром на 33%.

Эффективность розувастатина как средства первичной профилактики была продемонстрирована в широкомасштабном исследовании JUPITER с участием лиц без клинических проявлений атеросклероза, незначительно повышенным или нормальным уровнем ХС и повышенным уровнем С-реактивного белка. В этом исследовании розувастатин обеспечил снижение уровня общей смертности на 20%, частоты развития инфаркта миокарда, інсульта та внезапної кардіальної смерті — на 47%.

Важним вопросом, который активно обсуждается сегодня, является безопасность применения статинов, особенно в высоких дозах. Эта проблема тщательно изучена в большом количестве randomized исследований, в том числе для розувастатина как препарата, обладающего наиболее выраженным гиполіпідеміческим ефектом. Однако вопреки опасениям розувастатин оказался не менее, а по некоторым показателям — даже более безопасным препаратом по сравнению с другими представителями этой группы. Так, в исследовании, проведенном Fernandez и соавт. с целью изучения влияния статинов (церивастатин, розувастатин, аторвастатин и розувастатин) в различных дозах на риск развития рабдомиолиза, было показано, что при наиболее выраженном влиянии на уровень ХС ЛПНП (снижение до 63% на максимальной дозе 80 мг/сут) розувастатин вызывал наименшучу частоту резкого повышения уровня в крови фермента, характеризующего рабдомиолиз (КФК). Наибольшая частота повышения уровня КФК в этом исследовании, намного превышающая таковую других статинов, была сопряжена с применением церивастатина, использование которого в настоящем времени запрещено Управлением по контролю над продуктами питания и лекарственными средствами США (FDA). Тем не менее терапия статинами, как и любими высокоактивными лекарственными средствами, требует определенной настороженности



М.І. Лутай

и знання особливостей дії кожного представителя цієї групи. Так, слідеть учитувати, що серед статинів, широко застосовуваних в клінічній практиці, найбільш високий ризик розвитку миопатії та рабдоміоліза характерний для симвастатина при його застосуванні в максимальній дозі 80 мг/сут, в зв'язку з чим эта доза симвастатина заборонена FDA до застосування тільки у пацієнтів, яким вживали раніше цей препарат в високих дозах довготривало (12 місяців) без розвитку симптомів миопатії. Що касається розувастатина, то цей препарат обладає прекрасною переносимістю, що показано во всіх дослідженнях з його застосуванням, но при його застосуванні слід проявляти настороженість в отношении почечної дієвності.

Нельзя оставити без уваги і вопрос о возможном повышении риска развития СД 2 типа на фоне терапии статинами — с целью изучения этой проблемы было проведено несколько метаанализов исследований с применением статинов, в которых действительно показано дозозависимое увеличение риска развития СД при приеме препаратов этого ряда. Однако эти же метаанализы показали, что общее снижение кардiovаскулярного риска вследствие применения статинов намного превосходит увеличение риска развития СД, что не оставляет сомнений в необходимости назначения этих препаратов широкому кругу кардиологических пациентов.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что розувастатин, обладающий мощным гиполіпідеміческим ефектом, доказанной высокой безопасностью и хорошей переносимостью, является оптимальным препаратом для осуществления первичной и вторичной кардiovаскулярной профилактики у пациентов с ИБС в соответствии с современными требованиями: раннее начало, интенсивность, снижение уровня ХС ЛПНП по принципу «чем ниже, тем лучше», безопасность. Целесообразность широкого использования розувастатина, как и других статинов на популяционном уровне, определяется в первую очередь эффективностью этих препаратов в отношении снижения уровня кардiovаскулярной и общей смертности.

Сегодня в странах Западной Европы и Северной Америки статины входят в перечень препаратов, наиболее часто используемых в кардиологической практике, в частности при лечении ИБС. Более пессимистичная ситуация наблюдается в настоящем время в Украине, где в ТОП-10 лекарственных средств, используемых в кардиологии и покупаемых в аптечной сети, входят 5 метаболических препаратов, не являющихся средствами первой линии терапии ИБС.

Согласно нашим данным в крупных городах Украины достижение даже устаревших целевых уровней общего ХС (<4,5 ммоль/л) и ХС ЛПНП (<2,5 ммоль/л) обеспечивается в 18 и 23% случаев соответственно, что является демонстрацией недопустимого отношения врачей к работе с кардиологическими больными и самими пациентами — к собственному здоровью. На изменение ситуации позволяет надеяться активная работа специалистов профильных научных институтов страны, направленная на повышение уровня образования врачей, а также появление на украинском рынке качественных европейских генериков наиболее известных статинов — розувастатина и аторвастатина*.

Современный генерический препарат розувастатина — Роксер, обладающий доказанной биоэквівалентностю оригіналу розувастатину, уже хорошо знаком українським врачам. Таким образом, мы имеем возможность назначать нашим пациентам найбільш мощний и одновременно безопасний статин з доступною для многих из них стоимостью.

Подготовили Наталія Очеретяна
и Наталія Малютіна

Здоров'я України®

Наш сайт www.health-ua.com В среднем более 8000 посещений в день* • Архив «Медичної газети «Здоров'я України» с 2003 года *<http://top.bigmir.net/report/58476>